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Hluk
jako nadřazený faktor

Běžné pracovní aktivity formuje zvuk, což neustále ovlivňuje práci organizace. Patří 
sem třeba individuální soustředěná práce a spolupráce, setkání a jednání, telefonní 
hovory a konference, čtení, odpočinek, přemýšlení a tvůrčí činnost.

Pro tyto různé aktivity má zásadní význam vytváření správné úrovně vnímání 
a zvukové prostředí má vliv na všechny z nich. To je také důvod, proč je hluk podle 
Leesmana v rámci spokojenosti na pracovišti nadřazeným činitelem. Hlučnost 
a klidný prostor k práci jsou dvě kritéria, která mají na žebříčku spokojenosti na 
pracovišti pouze asi 30 % – což znamená, že 70 % lidí je s hlukem nespokojeno.1

Rozumové schopnosti a psychologie
Klíčem k tomu jsou rozumové schopnosti pracovníků, tj. schopnost zpracovávat 
informace a používat mozek – primární „sval“, který nám umožňuje dobře fungovat. 
Důležité upozornění: negativní vliv hluku je většinou subjektivní, skutečný dopad je 
pouze zlomkový. Proto je nezbytné pochopit psychologický dopad hluku, chceme-li 
jeho dopad minimalizovat.

V tomto shrnutí zdůrazníme, jak zvuk ovlivňuje lidi a organizace. Zjistili jsme, že je 
zde prostor ke zlepšení. Zvuk není něco, co by se řádně bralo v úvahu a nedostává 
se mu ani pozornosti, kterou si zaslouží. Posvítíme-li si trochu na dopad zvuku, 
můžeme se dát do vytváření prostředí, které je pro nás prospěšné a tvůrčí a kde se 
můžeme vyvíjet jako jednotlivci, týmy nebo organizace.

 
© Skupina Ecophon 2020
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Optimální výkonnost
jakým způsobem se vytváří

Pro řešení vycházející z potřeb uživatelů je nezbytné porozumět základním 
principům výkonnosti. To zahrnuje i dopad prostředí. Psychologie prostředí se 
zaměřuje na souhru mezi jednotlivci a jejich okolím. Zkoumá způsob, jakým nás 
přirozené prostředí a prostředí našich staveb utváří jako jednotlivce. Pohled na 
potřebu dosáhnout dobré výkonnosti lze znázornit hierarchicky.

Dosahování optimální výkonnosti na základě potřeb z pohledu 
prostředí
Fyzické - základ představuje vytvoření základního fyzického prostředí. Co se zvuku 
týká, jedná se o získání správného množství vjemů pro stres, rozumové schopnosti, 
krevní tlak a pro to, aby se člověk cítil dobře.

Funkční - po naplnění základních potřeb je na řadě využití funkčnosti. Z pohledu 
zvuku jde o vytvoření dostatečného prostoru, který je vhodný pro daný účel – 
umožňuje lidem maximalizovat zamýšlené použití daného prostředí.

Psychologické - chápáním psychologických 
potřeb v designu a jejich řešením se zajišťuje, 
aby se lidé díky organizaci cítili dobře 
a spokojeně, a pracovali v maximálních 
mezích svých schopností.
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Hluk
– soustavný problém

Hluk je obrovským problémem na pracovišti už desítky let. Zlepšení, k nimž došlo 
v průběhu času, jsou vzhledem k jeho prokazatelnému negativnímu dopadu tak 
znepokojivá, že to znamená základní příčinu, a to psychologický aspekt dopadu 
hluku. Zde vstupuje do hry psychologie prostředí.

Nespornou hlavní příčinou nespokojenosti v kancelářích jsou zvuky, které 
jsou nechtěné. Neboli jedním slovem – hluk. Přesto se ve většině případů 
akustice nedostává stejné úrovni pozornosti návrhářů jako teplu, větrání a jiným 
architektonickým a technickým aspektům.3

• „Hluk je v prostředí kanceláří pravděpodobně nejrozšířenějším zdrojem 
nepříjemnosti a může vést ke zvýšenému stresu jejich uživatelů.“ 4, 5, 6

• „Při pohledu na různé aspekty spokojenosti s prostředím bylo jasné, že 
nespokojenost se většinou týkala hluku a soukromí…“ 7

• „Aniž bychom se podrobněji zabývali otázkou ‚proč‘, zjišťuje se pořád dokola, 
že administrativní pracovníci jsou mimořádně nespokojeni se současnou úrovní 
ochrany proti hluku.“ 4

Zvuk x hluk

Zvuk je 
žádoucí.
Hluk je 

nežádoucí.

5 nejdůležitějších aktivit1

Individuální soustředěná práce u stolu

Plánovaná setkání a jednání

Telefonní hovory

Spolupráce na konkrétních věcech

Audiokonference
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…na pracovišti

Leesmanův index, který je pravděpodobně světovou autoritou subjektivních kritérií 
spokojenosti na pracovišti, zmapoval komplexní souhru kritérií zahrnujících 
spokojenost pracovníků. „Data ukazují, že ‚hladiny hluku‘ zůstávají široce 
rozšířeným a vysoce náročným problémem. Svědčí o tom katastrofální průměrné 
skóre spokojenosti pouhých 33,4 % v rámci všech nových pracovišť, přičemž 
v jednom ze čtyř případů hodnocení spokojenosti nedosahuje ani 25 %.“ 8

2,6 %, 
což je velké zklamání,

Toto zlepšení představuje

zvláště vzhledem k tomu, že hluk je mezi uživateli 
považován za cosi jako „nadřazený faktor“ 8

Před odchodem do nového 

pracovního prostoru je 

69,2 % respondentů nespokojených 

s hladinami hluku.1

Po příchodu do nového 
pracovního prostoru je 

66,6 % respondentů nespokojeno 

s hladinami hluku.8
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Správný design
inteligentní investice setrvalé hodnoty

U akustického komfortu nejde jen o to, aby lidé pracovali dobře a cítili se dobře. 
Je životně důležitou součástí struktury nákladů a udržitelnosti. Pokud se lidé ve 
svém prostředí cítí méně rušeni, pracují lépe a v důsledku toho i s vyšší efektivností 
a produktivitou. Jednoduše řečeno: maximalizace využití pracoviště v zájmu 
podpory lidí jako nejcennějšího prostředku je inteligentní a setrvalá investice dané 
organizace.

‘V podnikovém prostředí, kde je stále důležitější získávat nejlepší talenty a udržet 
je a nechávat je zapojit do produktivnější práce týmové i samostatné, hraje design 
pracoviště mnohem výraznější úlohu, než jsme se domnívali. ’9

Náklady na zaměstnance činí během deseti let práce 90 % celkových 
nákladů na administrativu. 10

90 % 
osobní náklady (platy a benefity)

1 % 
náklady na energie

9 % 
nájemné
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Snížená koncentrace
zvyšuje nemocnost

Je známo, že rušení hlukem snižuje schopnost soustředění a je zdrojem obtěžování. 
Méně známé jsou asi účinky na zdraví pracovníků a zvýšený počet dnů nemocenské.

• Expozice hluku má významnou korelaci s absencí v důsledku nemoci:  
čím složitější úkol, tím výraznější je korelace.11

• Důkazy naznačují, že hluk je mezi pracovníky v průmyslu v USA a Evropě 
nejrozšířenějším stresorem ve fyzickém pracovním prostředí.11

• Mírné hladiny hluku mohou také přispívat k nežádoucím psychickým 
a fyzickým reakcím. Mezi ně patří: somatické problémy, poruchy spánku 
či zvýšený krevní tlak a zvýšená sekrece stresových hormonů.11

‘Prokázali jsme, možná poprvé v rámci velké studie v praxi, že mírná hladina 
hluku může být škodlivá, jak naznačuje zvýšená pracovní absence mezi zaměstnanci 
vykonávajícími náročná povolání.’11
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Rušení
a vyplývající náklady

Úbytek produktivity
Aby pracovníci dosáhli splnění svého každodenního úkolu, je nutné, aby 
se v průměru 60 % svého času intenzivně soustředili. 9 Rušení hlukem není 
jen zdrojem obtěžování. Doba, kterou pracovníkům trvá zotavení, zpomaluje 
produktivitu.

Vnímání obtěžování: řeč je rušivější než hluk. Čím vyšší je hladina řeči a hluku, 
tím vyšší je úroveň obtěžování.12

Vztah mezi indexem srozumitelnosti řeči a úbytkem výkonu umožňuje design 
na základě produktivity. Zlepšení má za následek komfortní akustické pracovní 
prostředí a pro organizaci je také trvale finančně výhodné.13

‘Pracovníkovi trvá v průměru 25 minut, než se po přerušení vrátí k původnímu 
úkolu a uplyne ještě dalších osm minut, dokud pracovník nedosáhne stejné úrovně 
koncentrace. ’14
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Soukromí a hluk
společné hodnoty

Nový poklad: soukromí, neboli regulace rušení. Ochrana před rušením řečí jde ruku 
v ruce s regulací hluku a pro uživatele kanceláře může být stejně důležitá, ne-li ještě 
důležitější než regulace hluku.6

Na otevřených pracovištích je soukromí problém, zejména když dnes v těchto 
otevřených prostorách probíhá řešení úkolů s vyššími nároky na mozek. Jsou 
pádné důkazy pro to, že při práci v otevřených prostorách dochází k omezení 
soukromí a uspokojení z práce. Panuje rovněž přesvědčení, že práce v otevřených 
prostorách zesiluje kognitivní pracovní zátěž a zhoršuje mezilidské vztahy 
v důsledku těsné blízkosti pracovních míst a omezeného soukromí.15

’25 % nejlepších pracovníků je na pracovišti více chráněno před rušením, 
problém rušení na pracovišti si uvědomují a působí méně rušení telefonáty.’16

Fotografie: Ondřej Hromádko
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Nižší stres –
lepší rozumové schopnosti

Institut výzkumu stresu ve Stockholmu provedl unikátní terénní studii, která 
byla prováděna v reálných životních podmínkách a která může přinést výrazně 
věrohodnější výsledky, protože jsou zde zohledněny psychologické faktory. Cílem 
bylo stanovit, jak zdraví, produktivitu pracovníků a pociťované rušení ovlivňuje 
podhled a jeho vlastnosti. Závěry byly jednoznačné: kvalitní podhled pohlcující 
zvuk zlepšuje celkovou spokojenost uživatelů.17

• snížení vnímaného obecného rušení až o 16 %

• snížení rušení v bezprostřední blízkosti až o 25 %

• snížení rušení z větší vzdálenosti až o 21 %

• snížení kognitivního stresu až o 11 % – zlepšení soustředění, paměti, schopnosti 
činit rozhodnutí

Fotografie: Ondřej Hromádko
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Snižování hluku
zvyšuje motivaci

Ve studii se testovalo 40 administrativních pracovníků na zvýšené hladiny hormonů 
v moči po třech hodinách expozice hluku nízké intenzity ve srovnání s hladinami 
hormonů v klidném kancelářském prostředí.5

• mezi danými dvěma skupinami subjektů nebyl rozdíl, pokud jde o vnímaný stres

• hladiny adrenalinu jako indikátoru stresu byly u obou skupin různé

• byly zjištěny tzv. motivační důsledky, jako je např. méně pokusů řešit neřešitelné 
problémy a nižší pravděpodobnost provádění ergonomických úprav pracovní 
polohy

• stresující nebyla ani tak intenzita zvuku, jako spíše nemožnost zvuk ovlivnit. 
Důsledky na výkonnost může mít dokonce i nízká hladina zvuku, což svědčí 
o snížení motivace k plnění úkolů.

Zvýšená hladina adrenalinu 

Ng/ml
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Mozek a jeho
pracovní zatížení

Požadavky na kognitivní dovednosti i nadále rostou kvůli rychle rostoucí složitosti 
různých povolání. Podle výzkumu se jeví, že rušení hlukem tyto schopnosti snižuje, 
a to zejména v prostorách řešených jako otevřené kanceláře.

Snížení paměti
Kancelářský hluk, zejména řeč na pozadí, způsobuje subjektivní rušení a zhoršuje 
výkon v plnění úkolů jak z pohledu slovní krátkodobé paměti i paměti pracovní. 
Způsobuje nejen nespokojenost, ale je také spojen se zvýšeným stresem a sníženou 
schopností spolupráce.18

Více času potřebného na realizaci úkolů
Navzdory pocitu soukromí přispívá irelevantní řeč ke zvýšené duševní zátěži a slabé 
výkonnosti, ale i ke zvýšené únavě a stresu. Zdá se, že irelevantní řeč působí zvýšení 
počtu planých výstrah a prodlužuje čas realizace. Když bylo pracovní zatížení 
doprovázeno irelevantní řečí, bylo ještě vyšší.19
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Výkonnost klesá o 6 %,
je-li příčinou hluk

67 % respondentů uvedlo, že vliv hluku na výkonnost je negativní a průměrný 
odhadovaný dopad na pracovní výkony byl –6 %.20b

Větší rozumové schopnosti = větší citlivost na hluk
„Analýza srovnávala část kognitivní práce s ‚negativní‘ zkušeností pracovníka 
(akustická ‚náročnost‘, vysoká hladina hluku, nespokojenost). Potvrdila, podobně 
jako jiné studie, že čím více je práce náročná na rozumové schopnosti, tím citlivější 
jsou kancelářští pracovníci na akustické prostředí.“ 21

Důkazy naznačují, že přítomnost významu v irelevantním zvuku (řeč na pozadí je 
srozumitelná) zvyšuje narušení výkonnosti v kognitivních úkolech, které vyžadují 
zpracování významu.22
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Hluk
na úrovních koncentrace

Pokles koncentrace
Na základě předchozích zjištění výzkum uvádí, že rušení hlukem, zejména rušení 
nebo narušování řečí, je v kanceláři klíčovým problémem ovlivňujícím výkonnost 
(zejména koncentraci).23

Výkonnost se při koncentraci zvyšuje až o 50 %
Vysokoškolští studenti rozděleni do dvou skupin prováděli jak jednoduché, 
tak složité úkoly. Jedna skupina měla prostředí hlučné, druhá tiché. Výsledky 
mezi těmito dvěma prostředími neurčily žádný významný rozdíl při provádění 
jednoduššího úkolu. Při úkolu složitém však byla výkonnost v hlučném prostředí 
o 50 % méně přesná.24

Jednoduchý úkol 

(jiné než kontextové chyby)

Složitý úkol 
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Otevřená kancelář
a komfort

Akustické požadavky na prostor se normálně stanovují s dobou dozvuku, která 
vychází z typicky zařízeného prostoru. Nedostatečný rozptyl díky větší otevřenosti 
pracovišť podnítil v akustickém světě posun k tomu, jak určit přijatelné úrovně hluku 
v otevřených kancelářích.

Komfortní vzdálenost a šíření mluvené řeči
Tyto studie ukázaly, že pro celkovou spokojenost, pohodu, rozumovou 
práci a potenciál rušení pracovníků jsou významné funkční vlastnosti podhledu. 
Změnou těchto vlastností došlo k minimalizaci šíření řeči tak, aby byl snížený rádius 
nepříjemného hluku pro uživatele prospěšný. 17

Scénáře komfortní vzdálenosti – jak je akustický tlak řeči distribuován v rámci pracoviště. Při vyšším pohlcování 

podhledem je šíření řeči kratší, což je prospěšné pro uživatele.17
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Srozumitelnost řeči
a vzdálenost

Několik nezávislých laboratorních experimentů ukázalo, že hluk (zejména řeč) 
působí u kognitivně náročných úkolů jejich snížené plnění. 25

Srozumitelnost řeči versus kognitivní výkonnost. „K poklesu výkonnosti dochází, 
když index STI překročí hodnotu 0,2. Maxima poklesu výkonnosti je dosaženo již 
tehdy, když STI (Speech Transmission Index = index přenosu řeči) překročí hodnotu 
0,60.” 26 To znamená, že k poklesu výkonnosti dochází od hodnoty 0,2 do hodnoty 
0,6. V případě rozmezí hodnot 0,6 až 1,0 je pokles výkonnosti na stále stejné, a tedy 
nejvyšší úrovni.

Dosažení správné úrovně rušivých vzdáleností mezi pracovními místy 
zahrnuje tři hlavní faktory: 25, 27, 28

31 2pohlcení 
zvuku 

v místnosti

Zvýšení

výšky 
clony

Zvětšení

úrovně 
maskování 

zvuku

Zvýšení

Tato pilotní studie podává přesvědčivý důkaz, že pokud jsou pracovníci na 
otevřených pracovištích nespokojeni s akustickým prostředím a hladina hluku na 
pozadí je nízká, lze doporučit maskování zvuku.25
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Maskování zvuku…
klady a zápory

Využívání maskování zvuku v kancelářích otevřeného typu již bylo a je předmětem 
diskuse, přičemž postoje k „zabíjení zvuku zvukem“ se v celosvětovém měřítku 
podstatně liší. Spor se točí kolem možnosti, jak účinně zvuk zamaskovat (při 
maskování řeči), aniž by se další zvuk sám o sobě stal další hlukovou zátěží. Přidaný 
hluk může hladinu hluku zvýšit a může vést k únavě nebo poklesu výkonnosti. 29, 30

Jak hodně je příliš?
V laboratorních experimentech je prokázáno, že snížení srozumitelnosti řeči zlepšuje 
kognitivní úkoly. 31, 32, 33, 34, 35

Význam tohoto efektu však byl prokázán pouze tehdy, je-li hluk na pozadí mnohem 
vyšší než hladina řeči. Studie v terénu 36 a laboratorní studie 37, 38 naznačují, že „za 
přílišně hlasité jsou považovány hladiny hluku mnohem vyšší než 45 dB(A)“ 37

Vysoké hladiny hluku na pozadí mohou také stimulovat Lombardův reflex, což 
znamená, že lidé instinktivně zvyšují své hlasy, což vede k ještě vyšší hladině hluku.
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… úvahy
Přirozený přístup
Před pseudo náhodným hlukem lze případně upřednostňovat zvuk přírodní, 
například zvuk padající vody. 33, 39 Důležitými faktory pro schválení přírodních zvuků 
mohou být nejen výsadba a vodní prvky, případně i jakékoli jiné vizuální nebo 
sluchové atributy 40, ale i zapojení lidí do výběru.

Faktory, které je třeba vzít v úvahu
Akustické prostředí ovlivňují faktory, jako je např. velikost kanceláře, hustota 
pracovních míst, poměr obsazenosti, typ prováděných úkolů (koncentrace, 
spolupráce, individuální práce, skupinová práce atd.) i kancelářská kultura, jakož 
i akustická odezva místnosti.

Díky tomu jsou akustická prostředí (bez maskování zvuku) mezi různými 
kancelářemi značně odlišná. Proto je použití maskovacího zvuku vždy třeba 
zvažovat v kontextu celkového designu, uživatelů i prováděných činností.

Fotografie: Rodger Bosch
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Zvuk, psychologie
a prostředí
 
Vnímání zvuku je vysoce subjektivní: pouze 25 % dopadu hluku je skutečnost, 
zatímco 75 % je otázka pocitu. Řešení dopadu hluku je tedy ještě složitější výzvou 
k řešení. Hladiny vnímání hluku se nacházejí v jádru psychologického prostředí – 
kombinace psychologie a chování ve spojení s prostředím. Tato oblast vědy se 
nazývá psychoakustika a při vytváření zvukových prostředí pro optimální výkonnost 
je důležité k ní přihlížet.23

25 % dopadu hluku 
je skutečnost,

Vnímání zvuku je vysoce subjektivní: pouze

zatímco 75 % je otázka pocitu.

Potřeba akustických návrhů založených na činnosti
Akustickému designu kanceláří se často nedostává stejné pozornosti jako většině 
ostatních architektonických systémů. Nežádoucí úrovně okolního hluku mohou 
způsobit potíže s komunikací a koncentrací na pracovišti. K obdobnému závěru 
dochází odborník na zvuk Julian Treasure, podle něhož: „navzdory obrovským 
pokrokům v téměř každé oblasti architektury a designu interiéru… zůstaly 
zvuk a akustika povětšinou podružným problémem.“ Zdá se tedy, že i přes 
hluk, který v kancelářském prostředí zůstává významným problémem a ovlivňuje 
spokojenost a produktivitu pracovníků, je problém špatné akustiky často 
ignorován.20a
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Psychoakustický přístup

Při vytváření optimálního akustického prostředí je třeba vzít v úvahu čtyři hlavní 
psychoakustické vlastnosti.

Úkol a pracovní činnost – povaha daného úkolu nebo pracovní činnosti, zda 
má charakter rozumové práce nebo práce s pamětí, složitost úkolu, zda jde 
o multitasking, a zda je k úkolu nutný klid.

Kontext a postoj – pocity vůči zdroji hluku, jeho vnímaná potřebnost, smysl s ním 
související, a to, zda je hluk (např. konverzace) vnímán jako užitečný.

Vnímaná kontrola a předvídatelnost – zda je zdroj hluku přerušovaný nebo stálý, 
zda je předvídatelný, a zda ti, kdo jsou vystaveni hluku, věří, že jej mohou ovládat.

Osobnost a nálada – rozdíly mezi lidmi, kteří jsou na hluk citlivější a osobami 
hledajícími stimulaci a lidmi, kteří dávají přednost samotě, ale i účinky nálady, 
např. hněv a úzkost. 23
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Mechanismy vyrovnávání se 
s hlukem
Hluk ovlivňuje naše chování a my si tak vytváříme mechanismy pro vyrovnávání 
se s hlukem. Od Lombardova efektu (nedobrovolná tendence mluvících postupně 
zvyšovat hlas na pracovištích s vysokou hustotou uživatelů, např. call centra) po 
přesun směrem od zdroje hluku a pokles efektivnosti a produktivity.

Schopnost ochrany a mechanismy vyrovnávání se s hlukem 

Jak je uvedeno na obrázku, primárními mechanismy vyrovnávání se s hlukem jsou přesun dál od zdroje hluku a práce 

mimo kancelář nebo z domova. Podle možností je však ochotně přijímanou alternativou i přesun do klidných prostor. 

Málokdo však uvádí, že by se přesouval k jinému stolu. Podíl respondentů uvádějících, že přicházejí do práce dříve 

nebo pracují do pozdějších hodin, aby se vyhnuli hluku, a dále osob nosících v práci sluchátka, byl vyšší, než se 

předpokládalo. Zajímavé je, že méně respondentů uvádí, že tento problém přednášejí kolegům, a raději by změnili 

své vlastní chování, než aby něco požadovali od jiných. 20a

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

Nošení sluchátek

Použití ucpávek do uší

Přesun k jinému stolu

Přesun do zasedací místnosti

Přesun do jiného prostoru

Dřívější příchod do práce
nebo práce v pozdních hodinách

Práce z domova nebo odjinud

Přednesení problému kolegům

Vytvoření fyzické bariéry
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Závěr
 

Úspěch podniku závisí na tom, jak dobře lidé pracují – včetně toho, jak dobře se jim 
daří v akustickém prostředí a díky akustickému prostředí. Odráží se v tom, jak dobře 
jsou schopni se soustředit, spolupracovat a v konečném důsledku být výkonní.

Zvuk je ve spokojenosti na pracovišti nadřazeným činitelem, tedy potenciálním 
prostředkem zvýšené produktivity pracovníků. Zvuk nás ovlivňuje nepřetržitě, 
a jak se opakovaně prokázalo, má velký vliv na naše rozumové schopnosti, pohodu 
a zdraví.

Snížení hladiny hluku a rušení může zlepšit schopnost pracovníka soustředit se 
a myslet jasněji a být méně stresován. Roste poptávka po pracovnících, kteří budou 
řešit složitější problémy s různými týmy, kolegy nebo partnery. Význam dobrého 
zvukového prostředí tedy nelze podceňovat.

Význam akustického designu založeného na činnosti
Je velmi cenné rozumět základním osobnostním typům pracovníků (např. zda jde 
o introverta nebo extroverta). Lze tak určit, které podmínky jim vyhovují nejlépe, ale 
i to, co určité činnosti vyžadují – od prostorů určených ke společné práci po prostory 
vhodné pro telefonní hovory a prostory pro přemýšlení v klidu.

Díky znalosti typů lidí a činností, které organizaci utvářejí, lze získat informace 
o tom, co dobré zvukové prostředí obnáší. Tento environmentálně-psychologický 
přístup zvýší efektivitu organizace tím, že zvýší její vlastní pyramidu výkonnosti.
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